

4th Paper:

(05.02.94)

● प्रथम अफीम युद्ध के कारण एवं परिणाम का वर्णन करें।

◆ चीन का कफ्यूशिमसुवादी-विचार दलील पर आधारित ईश्वरीय साम्राज्य बहुत दिनों तक सुरक्षित नहीं रहा। क्योंकि विदेशी सुसर्जित के कारण इसका स्वतंत्रता दखाना खोल दिया गया। इस वजह के कारण में विदेशी अपना साम्राज्यवादी-दिनों की पूर्ति के लिए पब्लिक विमर-विद्युत्कीय की मंचू सरकार इसका तीव्र विरोध की। इसी विरोध की वजह से प्रथम अफीम युद्ध 1839 में लड़ा गया। प्रथम युद्ध मुद्रागत अफीम के प्रयोग पर लड़ा गया। इसी कारण इस अफीम युद्ध की संज्ञा दी जाती है- अफीम वर युद्ध का नाम अवसर-महाग विमर-जालक-मौलिक कारण युद्ध और ही है।

विनायक ने दी है लिखते हैं - "Opium however was the occasion and not the cause of the war between the British the Chinese."

अफीम युद्ध के दो कारण- हैं- मौलिक कारण एवं तत्कालिक कारण। अफीम का प्रयोग ही मूल माया तत्कालिक कारण बना। इसके मौलिक कारण में साम्राज्यवादी स्वार्थ है। विदेशी-चीन में साम्राज्यवाद का प्रसार एवं अल्पिक ही अधिक-आधुनिक अधिकारों का प्राप्ति करना-चाहता था। व्यापार के वजह से मंचू सरकार व्यापार उपलब्ध करनी थी- क्योंकि अफीम-उपस्थिति ही-चीन की स्वतंत्रता शक्ति का अपमान-संग्रहण जाना था। उनकी व्यापार बहुत सीमित थी। वे केवल चीन से व्यापार कर सकते थे। वे मुक्त व्यापार नहीं कर सकते थे। चीन के लोग अंग्रेजों के साथ-समानता का सम्बन्ध नहीं रखते थे। इससे उनके स्वतंत्रता पर आधारित-पुष्टि-या-कलाहड ने लिखते हैं- "चीन वास्तव में व्यापार से उन्नी-हानि नहीं हुई जिसकी कि साम्राज्यवाद की जाहद से हुई।"

इस तरह युद्ध की प्रकृति-पहले ही-व्यापार ही रही थी। विदेशी अपना साम्राज्यवादी

अंग्रेज व्यापारी की सुनवाई चीनी आदमी में होती
 थी और उन्हें दंडित किया जाकर था। वे चावल और
 चि उनसे अभिमुखता पर निर्भर उनसे कर की
 आदमी करती थी। इस पत्र पर अंग्रेज एवं
 अमेरिकन काफ़ी नाखुश थे। इस अधिकांश की
 पार्लियमेंट और मांसि मंत्रियों के नेतृत्व में एक
 विरोधी इन्डिस्ट्रियल आरम्भ लेकिन उसे सफल नहीं
 मिली। इस वृत्त में 1784 में लैडी ड्यूरेस नामक
 जहाज का मुकदमा पेश किया गया। इस जहाज को एक
 अंग्रेज विपारी एक चीनी अधिकारी द्वारा कर दिया था।
 चीन की सरकार इसकी सुनवाई चीन की आदमी
 में बदनाम करती थी। इस तरह के अनेक
 व्यापिक पत्र मत्वों के कारण थे।

Castim ने अपनी पुस्तक Great Britain and
 China में इस तरह के अनेक उदाहरणों की
 विमर्श और बखाना है कि यह चीन एवं विदेशों
 के विरुद्ध संघर्ष का एक प्रमाण बखाना था।

4. इसाई धर्म का प्रचार - वे चीन में व्यापारी के
 अनिश्चित इसाई धर्म के प्रचारक भी थे। 13वीं सदी
 से लेकर 16 वीं सदी तक के बीच अनेक रोमन
 कैथोलिक धर्म प्रचारक चीन आए थे। 1661 में
 मैटथ्यू रिचर्ड्स के नेतृत्व में कुछ पादरी पैकिंग आते
 और वे कुछ को इसाई बनाने में सफल रहे।
 इसका लक्ष्य भी चीन में अंतर्वासना। वे पाप की
 क्षमा का मानते थे। इससे चीन की संभार की
 स्वीकृति में आती थी। 1724 में संभार
 के एक आदेश जारी कर इसाई धर्म के
 प्रचारकों को इसाई धर्म प्रचार से मना कर
 दिया। परिणाम इसी प्रकार में जाना जा
 विदेशी व्यापारी और धर्म प्रचारकों को इस पत्र
 का लक्ष्य भी चीन के साथ मत्वों के बखाना था।

वास्तविक कारण

इन सभी कारणों को लेकर चिन्तन एवं चीन में आपसी मतभेद था। मुझ को पक्ष में अनुकूल प्रवृत्तियों के साथ ही और इसके लिए वास्तविक कारणों की पहचान भी थी मुझ को आधार बनाने में आवश्यक अफिम के व्यापार पर भीतर।

आपसी चिन्तन का काफी अफिम प्राप्त होता था इसके निमित्त चीन में चिन्तन जाता था और- और चीन के लोग अफिम के आदि-जन जग-। चीन में अफिम की मांग बहुत लगे-इसके चिन्तन का काफी मुनाफा होती थी। जब मंगू-सरकार अफिम के व्यापार पर आपसी पक्ष की वा-अंशों व्यापारी सभी नारुद्धा व-। इसके चीन में विदेशी संकेत उत्पन्न हो रहा था इसके बदले-वांड़ी काफी मात्रा में-चिकित्सा के लिए चली जाती थी।-वांड़ी के सिकके मांगो हो गये। इसके लिए-वांड़ी के अधिक सिकके देना पड़ता था।

चीन पर इस अफिम व्यापार का बहुत बुरा-पभाव पड़ रहा था। चीन की आर्थिक दशा खराब हो रही थी। अफिम के सेवन से लोगो का नैतिक पतन हो रहा था। अफिम सेवन का स्वास्थ्य पर भी-बुरा-पभाव पड़ रहा था। अब इस व्यापार का रोकना के लिए कानून पारित हो-गया। कानून की दृष्टि में अफिम के व्यापार पर-करी नजर रखने के लिए अनेक पदाधिकारी नियुक्त-किये गये।

लाइ नेपियर का चीन आगमन - चीन की कड़े संरक्षण में सुधार लाने के लिए नेपियर ने प्रयास किया। H.B. Merce ने International relations में लिखा कि नेपियर अपने प्रयास में असफल रहे और चीन की सरकार ने इनकी मांग को ठुकरा दिया।

नेपियर की असफलता एवं चीन की

सरकार की निम्नलिखित दो अंग्रेज कानून शुरुवात की थी
 इसी समय चीन की मंगू सरकार कोबरन युवक पैंग
 आर्द 1 अफिम के व्यापार पर - प्रतिबन्ध लगाने के
 लिए द्वितीय अफिम कानून पारित किया गया 1843
 कावगूद भी अफिम का व्यापार दियत जारी रहा।
 चीन में 10 मार्च 1839 को द्वितीय अफिम कमिश्नर
 के पद पर हुअरडांगर की नियुक्त किया गया। वे
 कड़ा एवं अनुग्रही आरम्भ कर। अफिम से भयंकर हठ-
 जवाज पकड़ा गया। इस पर ही सभी अफिम की
 पैकिंग के वी गयी। अमेरिकी स्वतंत्रता संग्राम
 में जा - पलायन कोरन ही पारि का रहा ली भूमि का
 इस व्यवस्था का प्रथम अफिम युद्ध पर रहा। अफिम
 युद्ध के लिए आवश्यक रोज रहा था। अफिम इस
 अर्थ आवश्यक पदान किया। प्रथम अफिम युद्ध
 पर लड़ा गया था। इस अफिम युद्ध उल्टा जा रहा।

परिणाम -

युद्ध समाप्त में द्वितीय साम्राज्यवाद के प्रसार में प्रथम
 एवं द्वितीय अफिम युद्ध के परिणाम निर्णायक रही।
 साम्राज्यवादी विचार में प्रथम अफिम युद्ध के परिणाम
 निर्णायक सिद्ध हुए। इस युद्ध के परिणाम - चीन के
 स्वतंत्र एवं अखंडित साम्राज्य का परिचालन शक्ति
 की लूट-खसोट के लिए खोल दिया गया। प्रथम
 अफिम युद्ध में पराजित होकर चीन जापानिकों की
 संघि किया। इससे प्रथम अपमानजनक संघि -
 द्वितीय अफिम युद्ध के बाद की गयी पैकिंग की संघि
 थी।

जापानिकों की संघि के बाद चीन में विदेशी
 अतिरिक्त काम देना के लिए भी प्रवेश का हार
 खोल दिया गया। इस अफिम युद्ध के परिणाम
 में एक तुलनात्मक हार मह है कि प्रथम अफिम
 युद्ध में इन परिचालन शक्ति का केवल साम्राज्यवादी
 लाभ प्राप्त हो रहा है जबकि द्वितीय अफिम युद्ध के

कारण चीन की सरकार इससे बाध की संयुक्तता को
गई। संक्षेप में प्रथम विश्वयुद्ध के बाद शोषण
एवं अध्याय के विचार लोक यूरोप के रक्षक की
तरफ चीन को शोषण का मरीज बन गया।

विनायक के शब्दों में "चीन को वरजून का पश्चिमी
शक्तिमानों द्वारा बंदरगाह बुरु किया गया।"

इसके साथ ही चीन के स्वतंत्र स्वायत्त और
संप्रभुत्व का पतन शुरू हुआ और देश-दर-देश
गया।

इसी शोषण एवं अध्याय के साथ चीन की
मुक्ति के लिए राष्ट्रीय जागृता में बुरु हुआ जिसके
फलस्वरूप नाइपेय एवं कांफेस के उदय हुए।

स्वायत्ततावादी लाम की हार से अधिकांश
मुख्य का परिणाम महत्वपूर्ण रहा। इसके बाद चीन
की सरकार खुल गया। इसके पहले केवल केंद्र का
बंदरगाह खुल था। आज कई बंदरगाह खोल दिए गये।
जिसे के साथ काम देवा के व्यापारियों को भी
सुविधाएं प्रदान की गई।

• कंधा, फुर्मा, संधाई बंदरगाह व्यापारिक लाभ के लिए
खोल दिये गए।

• विदेशी व्यापारियों को इच्छानुसार व्यापारिक लोन-देन
की सुविधा मिली।

• चीन पर दो हजार करोड़ डॉलर मुद्रा के ढांचे के रूप में
लाय दिया गया।

• चीन में आमतौर-निर्धारित पर 5% तक निर्यात
किया गया।

• चीन भविष्य में दूसरे देशों को भी व्यापारिक
सुविधाएं देगा वे जिसे को भी प्राप्त होगी।

विनायक ने लिखा है - मैं सभी सुविधाएं आर्थिक एवं
व्यापारिक की।

इस मुद्रा में पराजित होने के बाद चीन
दूसरे देशों को भी विकार बना। अमेरिका के साथ

रुह रेसी दी अपमानजनक संधि की जगह जाँ हवामपोआ की संधि कही जाती है इस तरह चीन में सामाजवादी प्रसार की तीन प्रविभोगितर शुरू हुई।

- राजनीतिक लाभ - चीन में पाश्चात्य देशों के राजनीतिक सामाजवादी के खिलाफ के दुर्दिकीय से भी अफीम मुहू वऱ परिणाम मरुवयुत ररु। आर्थिक सामाजवादी के साथ राजनीतिक सामाजवादी की जीव डाली गयी। जापकिंग की संधि, हवामपोआ की संधि और पेकिंग की संधि में कुछ रेसी दी पाररं की जिससे राजनीतिक श्रेत्र में भी कुछ लाभ चीन को प्रदान किये गये। जापकिंग की संधि के कारण टोंग-कांग पर खिरेन का अधिकार हो गऱ।

- प्रशासनिक समुत्तर - अफीम मुहू के बाद चीन की सर्वप्रथम समुत्तर भी प्रभावित हुई। प्रद पराजय एक मरुन-राष्ट्रीय अपमान था। विदेवी नागरिक चीन की भूमि में रहकर भी इसके कानून से मुक्ति मुक्व रहे। व्यम प्रचार में आरंभ मिरान राजनीतिक मामला में धीरे-धीरे दरतशेष करने लगी।

- मंयू सरकार की दुर्दिकीय - प्रथम अफीम मुहू में पराजित होने के बाद भी मंयू सरकार की दुर्दिकीय प्रकृर होने लगी। चीन की सामरिक शक्ति का परीकाश हो गऱ। विदेवी शक्ति का मनोबल खनी लगी। वे मंयू सरकार की अखिलेव का समाह नदी करन चातरी थी अपितु इसी के तार कलाइड के शब्दा में शोषण करन चातरी थी। मंयू सरकार की कमजोर खनाक, अपनप्रभाव की खगन एवं हवामपोआ की प्रकृर करन चातरी थी फ्रांस में कैथोलिकों की गिरिजा घर खनान एवं प्रचार करन का अधिकार मिल गऱ।

- दीनअवऱर का अनुभव प्रथम अफीम मुहू की पराजय एवं विरोध कर द्वितीय अफीम मुहू की पराजय के बाद नागरिकों में आत्मउलानि एवं दीनअवऱर का आगऱर हुआ। कथोकि स्वर्णिम सामाज का प्रथम प्रकृर-प्रकृर

हो गया। वस्तुतः विदेश की सवारीय कंपनियों की
संस्कृति के संगम में जा-चीन का सिखाई का आदर्श
विचार पर आज पूरी तरह संसि वी उभर। यह एक
मनोवैज्ञानिक समझौते जन राई जिसके कारण चीन
एक समझौते राई जनता उभर आरक राई में इस
"Development of Asia" की संज्ञा दी गई।

• नगरों का विकास - प्रथम एवं द्वितीय अफीम युद्ध
के परिणाम एक द्वितीय चीन के लिए लाभ-
दायक वर समिति विदेश के अन्त-देश के साथ
आधुनिक सवारीय लगे उभर। चीन में आधुनिक
आधार लगे उभर। इसकी नगरों का विकास हुआ।
इसके पूर्व चीन की संस्कृति युक्त एक सामीप्य
संस्कृति थी। आधुनिक सवारीय लगे एवं नगरों
का विकास हुआ।

• राष्ट्रीयता का जागरण - प्रथम एवं द्वितीय अफीम
युद्ध के परिणाम में चीन के लिए अशुभ चिन्तक,
अमान्यता एवं निराशाजनक वर ली। इसके चलते
चीन में मुक्ति के लिए राष्ट्रीयता का जागरण हुआ।
चीन की दुर्दशा का एक भाग कारण मंचू सरकार
एवं विदेशी शक्ति समझी जाती थी। अतः मंचू
"मंचू वसा - विदेशी भाषा" का नारा सुनकर विदेश
राज्य फल-वस्तु इसी जागरण के कारण लाइपिंग
एवं वांग्सांग जिहाद हुए। मंचू सरकार इस जिहाद
की वजह के लिए सुधार-सवारीय युद्ध का प्रथम
वस्तु की लक्षित इस परिणाम निराशाजनक रही।
अन्तः 1911 में मंचू चीन की शक्ति हुई। इस वर
इसके वस्तुतः एवं सुशिक्षित परिणाम मंचू युद्ध
रही। इस की अफीम की शक्ति कल ली